

中国农村基础设施治理与供给制度创新研究



[中国农村基础设施治理与供给制度创新研究_下载链接1](#)

著者:柴盈

出版者:

出版时间:2009-3

装帧:

isbn:9787505879454

《中国农村基础设施治理与供给制度创新研究：基于嵌套性规则体系视角的分析》作者

不仅敏锐地捕捉到制度激励在农村基础设施供给中的极端重要性，而且构建了一个完整的比较制度分析框架，结合大量案例和数据，对我国农村灌溉、公路、电力和饮用水设施进行了系统的分析，并从中得出了重要的结论。《中国农村基础设施治理与供给制度创新研究：基于嵌套性规则体系视角的分析》不仅是“三农”问题研究，而且也是制度经济学的理论和应用研究方面的力作。综观全书，主要有如下几个方面的贡献。首先，是对制度经济学理论的贡献。作者创造性地提出了嵌套性规则体系分析框架，在作者看来，嵌套性规则体系是由宪法秩序、治理结构和操作规则三层规则组成，这三层规则分别制约或激励相应的参与者。规则的有效性在于它是否能调动参与者的积极性；上一层决策者制定的规则有效也激励下二层决策者的行动：不是单项规则，而是三层规则嵌套在一起共同决定了制度的作用。这避免了单项制度分析的片面性，丰富了制度设计理论。其次，是对农村基础设施分析框架的贡献。农村基础设施无疑都具有“公共产品”的性质，目前的许多研究都强调了这一点。但是作者意识到，笼统的公共物品理论无法为农村基础设施提供分析框架和解决方案，作者经过深入研究，颇具新意地将农村基础设施分为资源型、纯公共品型、收费型和半收费型四种，并通过研究发现供给制度和治理模式需要与设施的类型相匹配。这不仅为分析农村基础设施提供了新视角，而且也对一般的公共物品治理研究提供了有益的启示。再其次，分析方法上的贡献。比较分析是重要的研究方法，但是目前的许多比较分析都停留在静态的横向比较，缺乏对历史特定性和情境特定性的把握。《中国农村基础设施治理与供给制度创新研究：基于嵌套性规则体系视角的分析》的研究则侧重强调不同国家和地区的“差异之处”，这对于探索适合中国国情的基础设施供给制度更有助益。同时，《中国农村基础设施治理与供给制度创新研究：基于嵌套性规则体系视角的分析》强调中国政治经济体制的特殊性，如果要对农村基础设施问题产生整体性理解，就必须拓宽历史的视野，在更大范围内审视其与中国历史体制的关系，在历史长河中把握中国农村基础设施供给制度的延续性。最后，结论的贡献。作者指出要实现中国农村基础设施充足供给，在宪法秩序层面，中央政府作为宪法秩序的创新者和投资者，要发挥全国性权威组织的作用，为治理组织提供支持性的法规和政策环境；在治理结构层面，要法制化农民合作组织，培育农村社会资本，促进农民合作，使农民通过法制化和信任性合作组织参与制度供给；在操作规则层面，政府作为原材料、资本、政策和科学知识的主要提供者，农民作为劳动力和地方知识的提供者，彼此开展有效的合作，以及制定科学的收费规则切实减轻农民的经济负担。这些观点具有显著的创新性，对解决中国当前农村基础设施供给低效及制度供给不足问题具有重要的参考价值。

作者介绍:

目录:

[中国农村基础设施治理与供给制度创新研究_下载链接1](#)

标签

评论

[中国农村基础设施治理与供给制度创新研究_下载链接1](#)

书评

[中国农村基础设施治理与供给制度创新研究_下载链接1](#)